

为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供有力法治保障

——访全国人大代表、司法部部长唐一军

新华社 白阳

“加强和创新社会治理”“加强法律援助,及时解决群众合理诉求”“依法打击各类犯罪,建设更高水平的平安中国”……今年的政府工作报告,对进一步加强法治中国建设提出了诸多目标。

全国人大代表、司法部部长唐一军日前在接受新华社记者采访时表示,司法部肩负着统筹推进新时代全面依法治国和行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务等职责,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党中央决策部署和全国两会精神,忠诚履行职能,主动担当作为,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会提供有力法治保障。

依法保障常态化疫情防控

新冠肺炎疫情发生以来,在党中央坚强领导下,各地区各部门履职尽责,社会各方面全力支持,全国人民团结奋战,开展了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,取得了重要战略成果。成绩来之不易,经验弥足珍贵。

唐一军表示,在常态化疫情防控新阶段,司法行政部门将主动作为、尽心履职,更好地运用法治思维和法治方式,从立法、执法、普法各环节着力推进依法防控的相关工作。

一是加强法律政策保障。积极配合全国人大等有关部门,适时修订传染病防治法及其实施办法、突发公共卫生事件应急管理条例,推动修订野生动物保护法,全面强化公共卫生法治保障。严格履行国务院规范性文件合法性审核职责,把好疫情防控法律关。

二是发挥执法监督作用。按照特事特办原则,指导行政执法机关既坚持原则,又

要考虑疫情的特殊情况,坚持法理情结合、宽严相济,有效稳妥处置执法矛盾。指导行政执法机关重点做好涉疫执法和复工复产执法,强化执法的服务保障功能,努力取得群众对涉疫执法工作的理解和支持。

三是统筹法律服务资源。充分发挥律师、法律援助、公证等公益作用,全方位提供法律咨询,帮助企业有序复工复产,积极服务经济发展、社会稳定和民生事业。

四是开展矛盾纠纷化解。抓好涉疫矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解工作,组织开展专项行动,把涉小微企业和农民工的矛盾纠纷作为重点,做到早排查、早预防、早化解。深入开展“防控疫情、法治同行”专项法治宣传行动,引导全社会尊法守法。

全力保障 服务经济社会高质量发展

受全球疫情冲击,世界经济严重衰退。当前和今后一个时期,我国发展面临风险挑战前所未有。唐一军表示,司法部

将始终坚持围绕中心、服务大局,努力提高行政立法质量、推进平安中国建设、深化公共法律服务和加强涉外法治工作。为扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,提供有力的法律服务和法治保障,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

在提高行政立法质量方面,要坚持立改废释并举,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,加快防范化解金融风险、生态环境保护、知识产权、医疗卫生、食品药品、社会治理等重点领域立法,以良法保障善治、促进发展。

在推进平安中国建设方面,要加强监狱管理和罪犯教育改造,做好社区矫正、强制隔离戒毒和刑释人员安置帮教工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,最大限度预防和化解矛盾纠纷,全力维护社会稳定。

在深化公共法律服务方面,要整合律师、公证、司法鉴定、仲裁、司法所、人民调解等法律服务资源,尽快建成覆盖全业务、全时空的法律服务网络,形成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系。要做好民生领域法律援助工作,努力提升人民群众的法治获得感幸福感安全感。

在加强涉外法治工作方面,要加快我国域外法适用的法律体系建设,加强涉外法治工作战略布局,完善涉外法律法规体系,建立涉外工作法务制度,加强涉外法律人才培养,强化涉外法律服务,运用法律手段维护我国主权、安全和发展利益。

深入推进全面依法治国

唐一军说,统筹推进疫情防控和经济社会发展的新形势、新任务,对加快推进全面依法治国提出了新课题、新要求。司法部将深入贯彻落实习近平总书记关于全面

依法治国重要论述和党中央决策部署,坚持在党和国家工作大局中谋划推进全面依法治国工作,坚持法治先行、强化统筹协调、完善制度体系、提升治理效能,加快法治中国建设,推进国家治理体系和治理能力现代化。

要着力完善法律制度体系。推动党的领导人法入规,完善行政立法体制机制,加强行政立法,提升立法质效,防范立法风险,加强备案审查,推进法律制度体系现代化。

要着力加快建设法治政府。深化行政执法体制改革,全面推行行政执法“三项制度”,落实行政执法责任制,加强行政复议工作,强化行政机关自我监督,提升各级行政机关依法行政水平,推进政府治理现代化。

要着力推进法治社会建设。坚持司法为民宗旨,推动完善矛盾纠纷多元化解机制,加大全民普法工作力度,加快破解公共法律服务不充分、不平衡问题,积极有序扩大法律援助,提升依法治理效能,不断提升人民群众的法治获得感、满意度,推进社会治理现代化。

要着力加强法治市场建设。着眼于维护国家法制统一、政令统一、市场统一,健全完善市场经济法律法规制度。坚持平等保护、促进发展、提高效率,不断完善市场竞争规则,为深化“放管服”改革,持续优化营商环境提供稳定可预期的制度保障、公平透明的法治环境、优质高效的法律服务,推进市场治理现代化。

要着力促进司法公正。着眼于健全社会公平正义法治保障制度,加强刑事执行和法律事务管理,严格规范“有权人”“有钱人”减刑、假释和暂予监外执行工作,依法推进社区矫正、戒毒工作,发挥律师促进司法公正的重要作用,加快公证、司法鉴定和仲裁制度改革,推进法治保障体系现代化。

意大利:逐步“解封”后的日常生活



5月23日,人们在意大利罗马贾尼科洛山上的观景平台享受夕阳。

从5月18日开始,意大利大幅放松疫情管控措施,商店、餐厅、理发店、博物馆等重新开放,但商家和顾客必须遵守有关安全距离和消毒等方面的规定。意大利官员23日宣布,将从下周开始对15万人进行血清学检测和筛查,以加强该国抗击新冠疫情的能力。

新华社/法新

冲顶! 珠峰高程测量队计划于27日登顶

新华社

记者从2020珠峰高程测量登山队了解到,经过近3天的休整,冲顶组部分队员24日下午从海拔6500米的珠峰前进营地出发,开启第3次冲顶测量尝试。如天气条件允许,队伍计划于27日登顶,并进行测量。

据了解,队伍计划当天到达海拔7028米的一号营地。

此前,冲顶组曾计划在12日和22日冲顶测量,但均因高海拔地区降雪量大,有雪崩和落石危险,加上高空风力过大等原因,两次推迟冲顶计划。

目前,来自西藏自治区气象局、日喀则市气象局的气象专家和一辆雷达车已进驻大本营,为登山队提供气象服务。

德国警方临时边检“收获”多

新华社

德国警方为防止新冠病毒传播而恢复边境检查以来,“意外”收获不小,两个多月累计截获遭通缉的581人。

德新社23日报道,恢复边检期间,德国联邦警察部门发现130起违反武器携带规定的案例,将大约15万名不能说明可信访问意图的外籍访问者拒之门外。

另外,警方还发现3100名因各种原因需要盘查的人,在500多例盘查中起获登记在案的遗失物品,另有800多起违反药品管制法案的案例。

德国联邦警察主管迪特尔·罗曼说:“这些数字显示边检警察的筛查作用,在需要时确保公民的安全和健康。”

德国内政部长霍斯特·泽霍费尔3月16日下令临时启动出入奥地利、法国、丹麦、卢森堡和瑞士的边境检查,以阻止新冠病毒蔓延。

德国位于欧洲中部,与9个国家接壤,是欧洲西部邻国最多的国家。除以上5国,德国在其他边界地区实行随机抽检。

德新社报道,德国目前已经取消德卢边境检查,而出入奥地利、法国和瑞士的边检将持续到6月15日,以随机方式抽检。

依据德国现行规定,6月中旬以前,只有探亲或执行公务等合理理由才能获准入境。